

圣家节

耶稣的父母在圣殿里找到了他，他正坐在经师中。

路2:41—52

耶稣的父母每年逾越节往耶路撒冷去。他到了十二岁时，他们又照节日的惯例上去了。过完了节日，他们回去的时候，孩童耶稣却留在耶路撒冷，他的父母并未发觉。他们只以为他在同行的人中间，遂走了一天的路程；以后，就在亲戚和相识的人中寻找他。既找不着，便折回耶路撒冷找他。过了三天，才在圣殿里找到了他。他正坐在经师中，聆听他们，也询问他们。凡听见他的人，对他的智慧和应答，都惊奇不止。他们一看见他，便大为惊异，他的母亲就向他说：“孩子，为什么你这样对待我们？看，你的父亲和我，一直痛苦的找你。”耶稣却对他们所说：“你们为什么寻找我？你们不知道我必须在我父亲那里吗？”但是，他们不明白他们对他们所说的话。他就同他们下去，来到纳匝肋，属他们管辖。他的母亲把一切默存在心中。耶稣在智慧和身量上，并在天主和人前的恩爱上，渐渐地增长。

加俾厄尔天使向司祭匝加利亚宣报他的儿子降生时，就说出了他的使命，他的任务，使为父的心转向儿子一心就是思想—父亲的思想转向儿子。这句话引用了玛拉基亚先知书最后一节，但是先知还说：使儿子的心转向父亲。路加不同意这一点。他认为不是儿子需要了解父亲，了解过去，而是代表了过去的父亲们，需要向新的开放。这就是耶稣的父母没有明白的。

路加福音2章，41—52节是我们耳熟能详地耶稣被遗忘在圣殿里的章节。现在我们一起来看看。

他的父母亲...这一段的一个特点，唯一一个出现在这个段落里的名字是耶稣。这里讲论的父母，讲论的父亲，讲论的母亲，成为阅读的第一条线索。当福音作者省略了人物的名字时，意味着超越了历史的厚度，意在描述有代表性的人物。他的父母每年逾越节往耶路撒冷去。尽管玛利亚、若瑟有了很强大的圣神的经验，但是宗教传统植根于人的内心深处根深蒂固，它们几乎阻碍了圣神的行动，以至于人对天主的创造行动，圣神的影响对于他们的生活是缓慢的。这就是发生在玛利亚和若瑟身上的，传统继续在影响他们。不仅如此。当耶稣十二岁时，根据节日的惯例、习俗，他们也带上了他进入圣殿；法律要求满十三岁，但是孩子十二岁时他们的父母就把他带去了。在这里福音作者想要我们在撒慕尔先知书里看到耶稣的预像，以色列历史上最伟大的先知，在古老的约瑟夫，弗拉维书里记载着：撒慕尔十二岁时开始成为先知。但是，几天过去了，他们行走在回去的路程上，孩童耶稣留在耶路撒冷却没有人意识到。这段经文被教会安排选用在圣家节，但如果只是从字面上浅读圣经的话，这个神圣的家庭似乎是很糟糕的。孩子没有跟着他们，他们却没有发现，孩子留在耶路撒冷却也不告知父母。

不只是如此，我们马上就会看到，当父母责备孩子时，孩子不是给他们道歉，而是还击，甚至在口头上攻击他的父母，责备他们。现在，我们一起来看一下。“他们只以为他在同行的人中间，遂走了一天的路程；以后，就在亲戚和相识的人中寻找他。既找不着，便折回耶路撒冷找他。”再次回来——足足三次提到圣城，对于这个家庭来说，

这是圣殿的所在，吸引人的焦点，人们认为天主居住在那里。“三天之后，他们在圣殿里找到了他，他正坐在经师中”。因此他们是在圣殿的柱廊，教授法律的地方找到了他，他被安排坐在中间。中间意味着他是一个非常重要的形象，就如在Siracide一书中读到的：智慧夸口赞扬自己，在群众中颂扬自己。

所以耶稣是神圣智慧的形象，他聆听他们，也询问他们。凡听见他的人，对他的智慧和回答，都惊奇不止。对于他的提问和他的回答，福音作者使用了这个希腊词语来表示经师们的惊奇。

在这里也有路加的讽刺挖苦，耶稣询问他们，也回答他们。似乎他没有留下时间让这些经师们来回应评论他的成功。

看到他们的惊奇，父母都大为惊异，困惑——他的母亲对他说...这是母亲犯的第一个错误。福音作者使用了希腊语中非常亲密的“孩子”一词用来表示：“是我分娩了他”，也就是我对于某人拥有权利和权力。“你为什么这样对待我们？”，第二个错误，“看，你的父亲和我，一直痛苦的找你”。耶稣的回答是很伤人的，当然母亲早将圣殿里西默盎的语言默存在心中，那时西默盎说有一把利剑——利剑就是天主的话语——能够穿透生命。耶稣的回答是可怕的。为什么可怕？因为，那么多人在听耶稣讲话，他们却没有听懂他。

对于父母而言，孩子应该听从他们，而不是他们应该听从孩子的。这里是整部路加福音里唯一一次责备母亲的话。

耶稣对他们说：“你们为什么寻找我？你们不知道”---因此有些事情他们应该明白，应该知道——“我必须在我父亲那里吗....”动词“应该”是福音作者使用的一个用来表示承行天主旨意的词语。“我必须在我父亲那里吗？”

耶稣清楚地表明，他不随从父亲，就是不随从过去，而是服从父——天主，他要向新的开放。他不是以色列传统的继承者，他要传承的是父，是天主普世可见的爱情的见证者。他的父母们不明白这一点。因此耶稣的话语就像一把刺透了玛利亚生命的利剑。

福音作者在这一段里，“父母”再次使用匿名的这种方式，表示他们承认耶稣是默西亚，就如父母承认儿子耶稣来自天主，但是他们却不明白他说的和他做的。

他们认为耶稣要追随传统，相反耶稣却是放弃了传统为了力求创造崭新的事物。最后他跟他们下去，来到纳匝肋，属他们管辖。这就是玛利亚成长旅程的开始，由母亲成长为耶稣的门徒。她把这一切都默存在心中。也是她在牧羊人拜访后的直接反应。随着牧羊人的拜访，玛利亚面对天主的大爱也针对那些被排除在外的人。玛利亚不明白但是她也没有拒绝这个新消息。这是玛利亚的伟大之处。虽然面对新消息她无法理解，但是她没有拒绝，而是去反思。

耶稣在智慧和身量上，并在天主和人前的恩爱上，渐渐地增长。这一次，如开始时，“十二”这个数字里蕴含着撒慕尔先知的典故，福音作者使用撒慕尔先知的典故结束了这段福音，撒慕尔也是在天主和人前的恩爱上渐渐成长。

为什么要和撒慕尔做比较？因为福音作者将他作为亚娜的模型，一个不孕的妇女，由于神的干预，成为母亲，她的歌唱赞美成为玛利亚赞主曲的基础。